



# 我们一直都在努力地往外走，但方向其实有问题 中国电影“出海”只需要《长江图》



《长江图》摄影师李屏宾在颁奖典礼上展示银熊奖杯。 新华社发

第66届柏林国际电影节20日晚揭晓金银熊大奖归属，中国影片《长江图》极富诗意的画面得到评委肯定，摄影师李屏宾获颁“杰出艺术贡献银熊奖(摄影)”，为华语电影再添荣誉。

对于从一开始就把部分目光投向海外市场的《长江图》来说，这一荣誉无疑将助力其海外发行。而对于正蓬勃发展的中国电影产业而言，《长江图》获奖只是中国电影海外开疆拓土的一小步。中国电影推广需要更明确的目标和更清晰的“出海图”。

参加国际影展是电影推广的重要手段。《长江图》制片人王彧介绍，《长江图》参加柏林电影节的目的之一便是推动海外发行。在影片获奖之前，他就已经开始与多个国家的合作伙伴洽谈影片全球分销事宜。

“作为制片人，我必须要给这部电影找到海外市场渠道，”王彧说，“在电影节获奖一定会对海外推广有好处。销售渠道会更畅通，大家会更主动地来买这样的电影。”

近年来，几乎每年都有十余部中国影片在柏林电影节各单元展映。在与电影节同期举办的欧洲电影市场上，设展的中国公司不断增加，前来寻找合作机会的中国制片人、发行商等专业人士也越来越多。

“对于一些大制作的中国影片来说，单靠国内市场已不足以收回成本，必须向海外拓展市场空间，”瑞格传播集团执行董事戢二卫认为。

不过，与中国电影人海外推广强烈意愿形成对比的是，在欧洲主流院线，中国电影还比较少见。华人观众成为中国影片海外放映的受众主体。

2015年，中国国内电影总票房达440.69亿元，同比增长48.7%。其中，国产影片票房271.36亿元，占总票房的61.58%。相比之下，国产影片海外销售收入仅27.7亿元，尽管同比增长48.13%，但仍只相当于国产影片票房的10%。

“这些年我们一直都在努力地往外走，但方向其实有问题。”王彧说，“我们必须要明确方向是什么，要走到哪里去。”

他认为，不同市场能够接受的电影不一样。欧洲青睐艺术电影，功夫片、魔幻题材影片在美国更卖

座，《那山那人那狗》当年之所以在日本热映是因为能与当地社会产生共鸣。

“不是所有电影在国内好就能在海外卖，需要符合海外市场特性的电影才行。”王彧说。

欧洲电影市场负责人克诺尔提醒，要在某地推广电影，首先需要了解当地观众的需求。对希望开拓欧洲市场的中国电影人来说，与欧洲业界同行交流，以及到欧洲来了解观众对电影的反应很重要。

与中国类似，欧洲电影业也正思考如何走出去，以应对来自好莱坞的竞争。他们将中国看作重要市场，并积极寻找进入中国的方法。

本次电影节期间，致力于中欧电影界交流的“龙跃中欧制片人协会”在柏林举办了一场研讨会，邀请中国电影人向欧洲同行介绍中国电影市场发展、营销特点、观众喜好、合作机遇等情况。

会上，欧洲制片人就欧洲电影在华地位、电影发行渠道、分账模式等细节问题向中国嘉宾详细咨询。在“龙跃中欧制片人协会”董事会副主席博尔托内看来，这类交流是了解目标市场需求的有效方式，“现在的主要障碍就是我们相互了解不够”。

戢二卫认为，中国电影人也需要更多与国外同行交流的机会，以了解海外市场，寻找合作可能。在这方面，政府可以搭建更多有效平台，为交流合作提供政策和资金支持。

目前，上海国际电影节、北京国际电影节等国内主要电影节均设置电影市场，供专业人士交流。戢二卫说，经过多年发展，国内电影节在市场化、专业化方面做得越来越好，但相关交流平台的效果还可以进一步提高。

据新华社

## 附第66届柏林电影节主竞赛单元获奖名单

第66届柏林国际电影节主竞赛单元各奖项  
北京时间昨天凌晨在柏林电影宫揭晓，“金熊奖”  
和“银熊奖”获奖影片名单如下：

**最佳影片金熊奖：**《兰佩杜萨纪事》(意大利/  
法国，纪录片)

**评委会大奖银熊奖：**《萨拉热窝之死》(法国/  
波黑)

**阿尔弗雷德·鲍尔银熊奖**(为纪念柏林电影  
节创始人阿尔弗雷德·鲍尔而设，旨在奖励电影  
创新)：《悲伤秘密的摇篮曲》(菲律宾/新加坡)

**最佳导演银熊奖：**米娅·昂桑-洛夫(《将来的  
事》，法国/德国)

**最佳编剧银熊奖：**托马什·瓦西莱夫斯基(《爱  
情联盟》，波兰/瑞典)

**最佳男演员银熊奖：**马吉德·马斯图尔(《赫  
迪》，突尼斯/比利时/法国)

**最佳女演员银熊奖：**特里娜·迪尔霍尔姆(《公  
社》，丹麦/瑞典/荷兰)

**杰出艺术贡献银熊奖**(颁发给摄影、剪辑、音  
乐、服装或道具)：李屏宾(摄影)(《长江图》，中国)

## 央视元宵晚会录制完成 王菲、陈坤并没出现

央视猴年元宵晚会昨天下午在央视老台录  
制，元宵晚会共21节目，歌舞节目12个、相声一个、  
魔术一下、杂技一个、分会场短片四个，春晚遗珠  
小品《康庄趣事儿》、哑剧《影院故事》、歌曲《叮咯  
咙咚呛》将在元宵晚会亮相。

据悉，央视猴年元宵晚会依然延续春晚的东  
西南北四个分会场，有小品演员、主持人的跨界表  
演，艺术家廖昌永、歌手玖月奇迹、吉祥三宝、小品  
演员孙涛、邵峰、影视演员颜丹晨、孙茜都参与了  
录制，而此前盛传的“王菲、陈坤将亮相”为假消息。  
元宵晚会将于今天20:00在CCTV1和CCTV3并  
机播出。

本报综合报道

## 刘晓庆将入驻 重庆杜莎夫人蜡像馆

据新华社电 重庆杜莎夫人蜡像馆日前宣  
布，重庆籍女演员刘晓庆成为首个宣布入驻的名人。  
专业量身团队此前已完成对刘晓庆的测量拍  
摄，共收集全身各细部200多个数据。制作团队将  
会据此制作石膏模具和蜡像模型，再由雕塑师进  
行形象细刻，完成头发植入、细部着色和身型塑造  
等工序，整个过程将会耗时2至3个月，在杜莎夫人  
蜡像馆位于英国伦敦具有百年历史的制作工坊里  
完成。

刘晓庆是重庆人，出道40余年以来塑造了诸  
如胡玉音、武则天、慈禧等经典荧幕形象，曾多次  
获得金鸡奖最佳女主角、百花奖最佳女主角等殊  
荣，并享有“国家电影百年五十位优秀电影艺术  
家”、“中国电影百年百位优秀演员”称号。目前，她  
仍活跃在电影、电视剧、话剧和文学等领域。



刘晓庆资料图

## 张钟“春天的脚步”画展 余姚开幕

本报讯(记者 徐杰) 昨天上午，“春天的脚步——张钟画展”在余姚舜大财富广场拉开帷幕，展期八天。画展首次集中展出了姚籍画家、省美术家协会会员、宁波舜阳电测仪器有限公司总经理  
张钟四十年来300多幅的速写、连环画、插图和近几年创作的水墨人物画。此外，《景中情·张钟风景速写》在开幕式上首发。

从小在余姚城长大的张钟，1977年毕业于余  
姚中学美术班，是胡匡一、陈全尧先生的学生，后  
师从中国美院画家、博士生导师吴宪生教授。40年  
来，张钟工作之余笔耕不辍，不断探索笔墨语言。  
他擅长速写写生，尤其是钢笔速写，常常在出差途  
中一支钢笔、一张白纸，随手而写，以自己独特的  
艺术方式记录当地的风土人情。

本次画展是张钟首次个展，经时间积累与沉  
淀，可一窥张钟所走过的速写写生道路和技法成  
长轨迹，感受其作品所处多个时代留下的家乡余  
姚、宁波，直至祖国各地和海外印记，发现他热爱  
生活、赞美劳动者、为时代讴歌的追求与心声。